

二十五载青春岁月,参与1200余起灾害事故救援,救助被困遇险群众700余人,挽回直接经济损失1.3亿元;荣立二等功、三等功,荣获“出彩河南人”‘应急先锋’优秀奖”“河南省优秀共青团员”“中国石化第五届感动石化人物”;7月30日又被中央宣传部、应急管理部授予2023年“最美应急管理工作者”……

这一串串数字和一项项荣誉,是国家危险化学品应急救援中原油田、普光队队长王庆银默默坚守救援一线25年交出的成绩单。数字的背后,是一场场向死而生、英勇救援的感人故事,诠释着一名共产党员、退伍老兵勇于担当、竭诚为民的拳拳初心。

“应急,就是应战!”

王庆银心中一直埋着一粒小小的种子。从小在油田长大的他,自幼见证过救援队员奋力灭火、保护人民生命财产安全的英勇风姿。

1998年,在部队磨炼了4年的王庆银,以“优秀士兵”身份光荣退伍。分配选择时,中原油田勘探局消防支队的牌子让他眼前一亮,他毫不犹豫地加入了这支队伍。那一年,王庆银只有21岁。

重返“军营”后,王庆银从一名救援战斗员做起,不怕苦、不服输,一步步从战斗员、班长、战训参谋等成长为勇毅逆行的基层带兵人。

虽然王庆银参加了不少救援工作,但在汶川抗震救灾的经历最为难忘。2008年5月12日,他和中国石化中原油田抢险救援队的战友们昼夜兼程,长途奔袭600多公里,第一时间赶到重灾区汉旺镇,承担起中心幼儿园、中心医院、天池煤矿集团的搜救任务。

在救援现场,王庆银和队友们穿梭在废墟中,砖石磨破了他们的手套,甚至磨秃了指甲,四肢被碎玻璃划得伤痕累累……

让王庆银至今都刻骨铭心的经历,是在废墟中抢救少年李东海。经过十几个小时的努力,他们成功将李东海的大半个身子从废墟中挖出来,但由于李东海的双腿被坍塌的预制板死死卡住,怎么也拔不出来。接二连三的余震,头顶上的楼板摇摇欲坠,为了保命,指挥部下达了截肢救人的命令。面对花季少年李东海渴求的眼神,王庆银和队员们还是决定再试一试。他钻进狭小的空间,一点一点扩张预制板。经过与死神28小时的生死较量,终于将李东海救了出来,也保住了他的双腿。

在汉旺镇中心幼儿园,当他看到一个孩子失去了生命,这位铁骨铮铮的硬汉不禁潸然泪下:“如果装备再好点儿,能力再强点儿,就能救出更多的孩子……”

汶川这段救援经历,始终鞭策着他带领队伍苦练精兵、科技强队、技术救援,锻造了一支拉得出、冲得上、打得赢的钢铁劲旅。在此后的“9·7”云南彝良、“4·20”四川雅安、“9·5”四川泸定地震救援中,他们从未缺席……

2021年7月中下旬,河南境内遭受百年不遇的强降雨,郑州告急、新乡告急、鹤壁告急……一栋栋房屋被泡、一个个村庄被困。危难时刻,王庆银率领188名应急指战员奔赴灾区。连续13个昼夜,他们辗转鹤壁、淇县、新乡、卫辉4个重灾区,人不解甲,抗击洪魔,运送抢险物资130吨,搜救转移被困群众2190人,转运危化品9吨,运送灾民物资4000余件,排查危房100余间。

由于连日鏖战,缺乏睡眠,加之烈日毒晒,他的双脚早已溃烂出血,与醒臭的袜子粘在了一起……

“‘危化’,就是要‘化危’!”

“我们是‘国字号’的危化救援队,再大的危险我们都不能辜负党的重托。”王庆银说,从事危化品应急救援工作,与死神并肩是常事。回忆那一幕幕惊险的时刻,他也曾后怕,但看到百姓安全和国家财产有了保障,又充满了自豪感和成就感。

2022年6月18日,上海某石化公司突发爆炸事故。接到国家安全生产应急救援中心任务安排后,身在濮阳的王庆银连夜奔赴现场,指挥国家危险化学品应急救援中原油田队上分队全力救援。

5个场点同时燃爆,实属罕见。炼油一部的乙二醇发生泄漏,已经形成地面流淌火,现场情况十分紧急。

我是一个『兵』

——记二〇二三年『最美应急管理工作者』获得者王庆银

本报记者 贺德敬 通讯员 黄开升 肖金丽 文/图



2021年7月23日,王庆银在鹤壁淇县西岗镇大寺庄指挥搜救转移受灾群众。

整个装置燃烧后,大量高压气体喷出,高温之下管廊火花飞溅,爆炸破坏的金属结构不断在火花中飞舞,造成其他4个地方也开始着火。然而,在距离主火点仅100米的地方,伫立着一个规格为1.5万立方米的满装汽油罐,拱顶的罐顶已经被击穿,罐里火龙飞舞,如果不抓紧时间处理,随时面临罐壁坍塌后汽油蔓延,造成火烧连营的局面。

生死时速!怎么办?只能组织突击队登顶作业!

王庆银迅速制订“救人第一、攻防联动、固移结合、冷却易爆、分隔堵截”的作战方针,并将队伍分成3个梯队。“党员干部有后代的在第一梯队,结婚、有兄弟姊妹的作接替,其余战友准备着!”喊完话,他带领第一梯队冲上罐顶。

尽管穿着完整的防护服,熊熊的火苗依然向战士们发起猛攻,见缝插针,从袖口、领口溜进,灼烧着皮肤。连续奋战30个小时后,王庆银带领队伍从炼油一部救出9名被困人员,并保护了周边11套生产装置、

74个成品油储罐的安全。

灭火任务完成后,王庆银现场勘查时更是惊出了一身冷汗。在火灾核心区有一处管道,其中充满了危险物内烯氟。一旦发生泄漏,这个战斗区域的40名战友将面临生死考验。

2022年9月5日,四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震。次日凌晨,按照安排,王庆银带领队伍对一所存放危化品的实验室实施救援,到达现场后发现救援工作的难度远超预期。一方面,实验室里的化学试剂情况不明,而且余震不断,也没有知情人可以了解情况;另一方面,距离实验室不到400米处就是受灾群众的临时安置点,天气炎热,一旦处置不当,引起爆炸或者毒气泄漏,后果不堪设想。

身为救援队长,王庆银临危不惧,安排队员在外围戒严,并对实验室进行有毒有害气体测试、易燃易爆测试,为进入实验室排查危化品做准备。一切准备妥当后,王庆银率先垂范,带领两名经验丰富的救援队员,头顶探照灯、戴着空气呼吸器、穿着防化服,于凌晨1时深入现场踏勘。他认真查看实验室里的危化品,再分门别类放好,在每一个箱子上标明介质名称与注意事项。对于出现破损的危化品,他娴熟地先测试酸碱性,以便进行稀释处理,再使用专用的防爆工具将危化品装到密封的器皿里运输转移。

他带领12名队员,从凌晨1时一口气工作到下午3时,14个小时滴水未进,只为以最快的速度结束“战斗”。最终,王庆银带领队伍成功转移危化品液体137瓶7.6万毫升,固体30瓶76公斤,气体74瓶2844升。

“就像天天坐在火山口上!”

“中原油田有着千万吨级的油气当量,党和国家把保卫油田安全的重任交给我们,是对我们的信任,我们一定能担负起保卫国家能源安全的重任。”作为国家安全生产应急救援骨干队伍的带头人,这是王庆银经常挂在嘴边的话。

普光气田是我国首个投入规模开发的亚洲第一、世界第二海相整装高含硫气田,是国家川气东送主气源地,气源惠及长江经济带6省市80家企业2亿多人口。有人形象地比喻:在普光气田开展应急监护,就像天天坐在火山口上,无异于闯龙潭虎穴。

2020年7月18日,普光气田主体3号线因地质灾害导致管道开裂,造成天然气管道泄漏,400余米的地方就是村落。普光气田天然气硫化氢含量在15万ppm以上,随时可能引发硫化氢中毒或爆炸,情况危在旦夕。接到报警后,王庆银火速启动应急预案,带领46名指战员,10台救援车辆赶赴现场,紧急关阀处置和疏散周边群众,成立警戒、侦检、堵漏、搜救、保障等作战小组,佩戴空气呼吸器,身着重型防化服,按照异常发现、紧急处置、应急报告等7项应急处置步骤,果断采取关断、放空等工艺措施,鏖战4个多小时,安全疏散居民500余人。

近5年来,王庆银和他的战友枕戈待旦,悉心呵护着中原油田东濮老区、川东北工区、内蒙古探区“三大基地”的安全生产,创造了连续17年无上报工业火灾事故的记录,为保障国家能源安全和社会经济发展作出了贡献。

在王庆银的带领下,国家危险化学品应急救援中原油田队、普光队参与了国家“十三五”重点计划《易燃易爆危险化学品灾害事故应急处置技术装备研发与应用示范》等重大项目研发,参与了《应急救援员国家职业技能标准》《应急救援员技能鉴定教材》《国家危险化学品应急救援队伍建设标准》《危险化学品应急救援队伍教育训练及考核大纲》等国家标准规范的编制和修订工作,组织制定行业标准4项、企业标准12项,获国家实用新型专利成果34项。

国家危险化学品应急救援中原油田队、普光队先后获得首届“全国119消防先进集体”“全国应急管理系统先进集体”等13项省部级殊荣,3次被应急管理部记集体三等功,2人荣立个人二等功,8人荣立个人三等功。

面对荣誉,王庆银内心有个声音更加铿锵有力:“来路虽艰,任重道远,初心永恒‘立正’,使命永不‘稍息’!”

幸福满满 小板凳”

本报讯(记者 李世秀 通讯员 田万达 赵志帅)“刘大爷,咱们还是坐在小板凳上聊聊吧……”8月1日,台前县凤台街道张庄村党支部书记、村委会主任孙久道到村里刘洪英老人家走访,了解群众心声,倾听民情民意,切实为群众解决身边事、具体事。与往常一样,还是先开一个“板凳会”。

把党的方针政策带下去,把群众意见带上来,今年年初以来,台前县以别开生面的“板凳会”形式,让群众敞开心扉,使群众意见放得开、说得透、谈得真,让宣传的方针政策入人脑、协商的家事人情入理、服务的项目入人心。

“小板凳+宣讲政策”入人入脑。依托“主题党日”“小板凳宣传

队”“家事商议日”等,开展政策知识宣讲和移风易俗宣传活动,宣传养老保险征缴、三夏“双禁”、暑期防溺水、防电诈等知识,与群众面对面交流,为群众答疑解惑,打消群众疑虑和抵触情绪,把党的方针政策落到实处。

“小板凳+协商议事”人情入理。以“激励群众参与式治理”为着力点,积极打造“树下谈”“田头坐”等特色议事形式,台前县以单独与集中商议、民主决策为切入点,与村干部和群众代表一起,做前商议、做中监督、做后评比,特别是在人居环境整治、基础设施改善、村集体经济等方面,征求大家意见建议,把好事做好、实事办实。

我市127个集体和个人 获打击传销工作先进

本报讯(记者 张迪 实习生 姚佳彤)7月28日,记者自市打击传销工作联席会议办公室获悉,为树立典型、激励先进,推动打击传销工作,我市决定对2022年度打击传销工作突出的127个县(区)、单位和个人进行表彰。

为持续保持对传销违法犯罪行为的高压严打态势,有效遏制传销违法犯罪活动的发展蔓延,我市涌现出一大批敢于担当、成绩突出

的先进县(区)、先进单位和先进个人。

经市政府同意,市打击传销工作联席会议办公室决定授予清丰县人民政府等5个县(区)2022年度打击传销工作先进县(区)荣誉称号,授予市委政法委等59个单位2022年度打击传销工作先进单位荣誉称号,授予李照兵等63名同志2022年度打击传销工作先进个人荣誉称号。

■培育和践行社会主义核心价值观

返乡探亲时 他勇救落水老人

本报讯(记者 李世秀 通讯员 杨金贵)“感谢你救了我一命!如果不是遇见你,后果不堪设想!”7月31日,山东省梁山县杨营镇蔚营村村民赵翠侠来到台前县孙口镇后街村,将一面印有“慈心善举 恩情铭记”的锦旗送到郭长欣手中,感谢他见义勇为的善举。

7月26日下午,返乡探亲的台前孙口镇籍退役军人郭长欣外出时,看到一位老人不慎掉进了路边水

塘,身上还压着一辆三轮车。郭长欣没有丝毫犹豫,当即下水将老人救了上来,并利用在部队所学的救护知识,对老人进行初步检查。经过救治,目前老人身体已无大碍。

郭长欣是一名现役军人,在部队表现出色,曾获得集体二等功。他表示:“作为一名党员、一名军人,当人民群众的生命安全遇到危险时,我会毫不犹豫地冲上去。因为我们永远是人民的子弟兵。”

辉煌四十载“森林濮阳·绿色家园”摄影大赛征集启事

2023年是我市建市40周年,风雨兼程,沧海巨变。建市以来,特别是近年来,我市深入贯彻习近平生态文明思想,科学开展国土绿化行动,统筹推进生态廊道绿化提升、乡村绿化美化、森林(湿地)公园、国家森林城市建设等重点任务,着力绘就人与自然和谐共生的绿色家园,濮阳大地因林而美、因绿而秀,在绿色崛起中实现了“碧树随风翻绿浪,大美濮阳入画来”。

在这具有历史意义的重要时刻,为了多角度、全方位展示我市林业生态和森林城市建设成就,进一步倡树植绿护绿爱绿的文明风尚,由中共濮阳市委宣传部、濮阳市林业局、濮阳日报社主办的“辉煌四十载‘森林濮阳·绿色家园’”摄影大赛正式启动。现将征集启事公布如下:

一、活动组织  
本次摄影大赛由中共濮阳市委宣传部、濮阳市林业局、濮阳日报社主办,全市专业摄影工作者、普通摄影爱好者及社会各界人士均可参赛。

二、征稿内容  
作品以“辉煌四十载‘森林濮阳·绿色家园’”为主题,主要围绕森林(湿地)生态、森林产业、森林文化、森林保护等方面,展现我市建市40年来林业生态建设取得的巨大成就。

三、投稿邮箱  
sydspy40@163.com

四、截稿日期  
2023年8月20日止(以收到作品时间为准)

五、征稿细则  
1.参赛作品必须是在濮阳市行政区域内拍摄,拍摄时间以2021年之后为主。  
2.参赛作品为彩色照片,每位参赛者投稿作品数量不超过30张,组照4至8张为一组,每组按

一张计算。  
3.报送作品为电子文件,长边不小于5000像素,每幅作品不小于5Mb的jpg文件。作品文件名命名方式为“作品标题+文字说明+作者姓名+手机号”。

4.图片文字说明包括时间、地点、人物、事件及简要说明或参赛理由等必要信息,可用纯文本文档或Word文档。

5.投稿作品可对饱和度、对比度、明暗度做适度调整,不允许对原始图像做影响真实性的润饰和删加。

六、奖项设置  
一级佳作2名,奖金各3000元;二级佳作5名,奖金各2000元;三级佳作10名,奖金各500元;优秀作品30名,奖金各100元。

七、权利声明  
(1)本次大赛不收取任何费用,不退稿。  
(2)投稿者应当保证对其作品享有所有权及知识产权,且未侵犯他方的肖像权、名誉权等相关权利,如因前述权利产生相关争议,投稿者应当自行解决,并全权承担相关法律责任。  
(3)主办方享有所有投稿作品的使用权,可用于宣传活动、举办展览、出版画册、网络传播等;出版、展览作品时,作品均署作者姓名,不再另付稿酬。  
(4)主办方对于此次征稿启事拥有最终解释权。凡投稿者,即视为其已同意本征稿启事之所有规定。

八、联系方式  
濮阳市林业局联系人:祝宇帅  
联系电话:15936768515  
濮阳日报社联系人:王同录  
联系电话:15039311936

① 为进一步传承弘扬双拥传统,全市卫生健康系统各医疗机构积极行动,相继开展拥军义诊慰问活动,为退役军人及家属送去健康关怀和生活慰问,并对拥军优属相关医疗政策进行广泛宣传。图为7月31日,作为“拥军优属定点医院”的濮阳惠民医院组织医护人员为退役军人测量血压、检查身体。

本报记者 刘阳 摄

② 为庆祝中国人民解放军建军96周年,全面做好双拥共建,近日华龙区任丘路街道办事处积极开展建军节和双拥系列活动。图为社区人员认真聆听老人讲述抗美援朝的激情岁月。

本报记者 杜鹏 摄

③ 为庆祝中国人民解放军建军96周年,积极推进我市全国双拥模范城创建工作,切实做好民政系统双拥工作,充分发挥拥军优属的光荣传统,7月31日,市社会福利院内,孩子们在恒优拓展培训基地教官的带领下开展军事体验活动。

本报记者 高崧人 摄

